

La Voz de Menorca

Número suelto . 5 céntimos
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XII. Número 4.029.

Suscripción

En la isla al mes. . . Ptas. 1'50
Resto de España. . . " 1'75
Extranjero. . . " 2'50

MAHON, LUNES 6 AGOSTO 1917

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

El país de los vice-versas

Dato no debía gobernar

La política que hoy impera hace bueno el dicho «España es el país de los vice-versas». Vamos a demostrarlo.

En buena doctrina y sea cualquiera el régimen, los partidos de la izquierda y los de la derecha deben subir al Poder en el momento oportuno; el sentido común indica que no debe encomendarse la gobernación a un partido cuando la opinión y el encadenamiento de los hechos reclaman al otro. No debe el jefe del Estado confiar el ministerio a los conservadores cuando las circunstancias reclaman una política reformista y radical.

Aclaremos y concretemos los conceptos generales apuntados.

Debe ser llamado el partido de la izquierda cuando el país ansía, exige avances políticos, modificaciones esenciales en sentido progresista, reformas democráticas.

Después de promulgar nuevas leyes liberales, luego de implantar reformas esenciales y nuevos métodos, cuando, en una palabra, se ha dado un gran avance hacia la izquierda, entonces debe subir al poder un partido conservador a la moderna—que no debe ser reaccionario ni retrógrado—para consolidar y afirmar los adelantos políticos y preparar el país para ulteriores progresos.

Recientemente en esta fracasada y desahuciada situación monárquica de España acaban de suceder las cosas al revés de lo que explicado queda y que es lo que dicta la razón e impone el sentido común.

A la voz de unas juntas de defensa despierta al fin este pueblo y luego de ahuyentar la modorra de tan largo y embrutecedor letargo, consiguen los españoles reaccionar, recobran las adormecidas energías, ansian nueva vida, exigen la expulsión de los políticos fracasados, la renovación de los sistemas de gobierno que deshonraron a España, nueva constitución, Cortes para decretarla, autonomías municipales y regionales...

Son estos momentos los indicados para que un régimen confiese sus yerros, demuestre su arrepentimiento y deje libre al país que oprimió y arruinó. Y si no quiere seguirse este proceder digno y honrado, propio de personas bien nacidas, debe por lo menos constituirse un gobierno de la extrema izquierda e imponerle la sumisión al pueblo.

Pues bien; en este país que hoy quiere redimirse y salvarse, se contesta a las reclamaciones del pueblo que pide reformas radicales y democráticas entregando las carteras ministeriales a un partido no ya conservador, sino reaccionario y con ribetes de dictador, como lo demuestra al actuar. España es el país de los vice-versas.

Todo tiene su explicación aun cuando esta explicación sea una burla y un insulto al pueblo, un reto que éste debe contestar.

Cuando los políticos que medraron a la sombra de un régimen han fracasado con vilipendio, cuando a causa del vergonzoso fracaso el régimen carece de instrumentos de gobierno y no puede confiar el Poder a partidos capaces de satisfacer al pueblo, aquel régimen y estos partidos deben por dignidad y hasta por conveniencia refi-

rase para no dar tiempo a que el país los eche en la forma en que son expulsados los servidores que engañan y traicionan a quien los paga para que le asisten honrada y dignamente.

LA CULPA DE LOS ALEMANES

Removiendo viejos papeles, hemos hallado un ejemplar del diario madrileño *El Radical*, año I, número 184, correspondiente al 5 de Septiembre de 1910.

El artículo de cabecera, bajo los siguientes títulos: «En Copenhague. — El Congreso socialista internacional. — El desarme. — Las cooperativas», dice lo siguiente, que copiamos al pie de la letra, porque arroja una luz meridiana sobre la culpabilidad de los alemanes, de todo el pueblo alemán, aun de los socialistas, en la agresión guerrera que venían preparando, por todos los medios, desde hace cuarenta años.

En la citada fecha, hace siete años, cuando no se podía saber que aquella información periodística resultase un documento acusatorio, decía *El Radical*:

«El Congreso socialista de Copenhague acaba de adoptar dos resoluciones importantes acerca del desarme y de las cooperativas.

Los delegados ingleses y la mayoría de los delegados franceses han sufrido una derrota en la cuestión del desarme. La proposición presentada por Vaillant y por Keir Hardie ha sido rechazada por 152 votos contra 52. Dicha proposición tenía dos méritos: era clara y corta. Recomendaba, para evitar las guerras, que el proletariado apele a la huelga general obrera, principalmente en las industrias que proporcionan elementos a la guerra (armas, municiones, transportes, etc.), así como la agitación y la acción popular en sus formas más activas.

Los alemanes son los que se han opuesto con mayor energía a esta proposición, porque continúan siendo hostiles, en principio, a la huelga general, y porque no quieren exponer el partido socialista a que el Gobierno le persiga con rigor.

Han votado en pro, además de todos los delegados ingleses y de la mayoría de los franceses, el partido socialista polaco y los representantes de Bohemia y de Noruega. Pero han votado en contra los delegados alemanes, norteamericanos, austriacos, italianos, españoles, suizos y holandeses.

Toman parte en el Congreso 887 delegados, de los cuales 189 son alemanes, 84 ingleses y 49 franceses. De manera que la nación que con mayor número de representantes cuenta es Alemania. Esto explica que el criterio alemán se haya impuesto en esta cuestión del desarme y en otras cuestiones menos importantes.

En lo referente a las cooperativas, se trataba de determinar si la unión entre éstas y el partido socialista ha de ser íntima.

Han intervenido en los debates los franceses Jaurés y Guesde y los belgas Vandervelde y Van Helm. Ha sido adoptada la siguiente proposición:

«Ponemos en guardia a los trabajadores contra los que sostienen que el carácter socialista de la cooperativa depende de las cuotas cobradas por el partido, pero dejamos libres a los cooperadores para que decidan si han

de ayudar o no al partido socialista con sus subsidios y en qué medida.

«Deseamos que se constituya en todos los países la unidad cooperativa.

«Proclamamos la autonomía de los organismos: sindicales, cooperativos y políticos, cuyas relaciones tienden a ser cada día más íntimas.»

Jules Guesde se opuso a esta proposición. Opina que la cooperación no debe tener carácter socialista.

En resumen, el Congreso quiere que se fomenten el movimiento cooperativo y desea que las cooperativas de cada país sean las que juzguen si les conviene ayudar al movimiento político y sindical.

De manera que las tendencias de la derecha socialista son las que han predominado en Copenhague. Otra consecuencia se puede sacar de dicho Congreso, y es que los ingleses, que han adoptado tarde los principios socialistas, son, en casi todas las cuestiones, los más radicales.

Uno de sus jefes, Keir Hardie, ha dicho lo siguiente en el discurso que ha pronunciado sobre el desarme:

«Militarismo y libertad son dos conceptos antagónicos. La historia de la humanidad reservará la más gloriosa de sus páginas para el pueblo que fenga el primero el valor de abandonar las armas.

«Estoy convencido de que ninguna potencia tendrá el valor de atacar a ese pueblo, porque a su lado se pondrían todas las naciones civilizadas.»

Hablando de los presupuestos, dijo: «Los presupuestos pueden contener reformas. Sería una locura no votarlos. Pero los socialistas ingleses votan siempre contra los gastos militares.

«Tienen la intención de activar su propaganda.»

Hemos reproducido estos párrafos del discurso de Keir Hardie, porque en esta época de armamentos insensatos, consuela ver que, mientras los Gobiernos no vacilan en arruinar al pueblo para afirmar la supremacía militar, de ese pueblo se elevan protestas que son hoy poco numerosas, pero que han de aumentar con el tiempo, convirtiéndose en unánimes clamores.

Entonces los Gobiernos tendrán que ceder ante la unanimidad de la protesta pública.

El próximo Congreso socialista internacional se celebrará en Viena.»

¿Se quiere una prueba más terminante de la agresividad alemana y de la preparación guerrera, que se realizaba con la complicidad de los mismos titulados socialistas, traidores a la internacional y a la Humanidad?

M.

SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR EL Consulado de Francia a favor de los huérfanos de la guerra y de los militares tuberculosos.

Quinta y última lista

	PESETAS
Suma anterior.	625'85
Don G. Pons.	5'00
Ilustrísimo señor don J. T. Ladiço, Cónsul de Grecia y Suecia.	10'00
Comandante de Infantería don Domingo Colorado.	5'00
Don Juan Mir y Mir.	5'00
» Mateo Fontirroig.	2'00
» Ramón Bustamante.	5'00
Anónimo.	5'00
Energía Eléctrica Balear.	10'00
Don F. P. V.	5'00

Ciudadela

Don Pedro Carretero.	5'00
» Juan Anglada (representante Combe).	5'00
Señores Seguí y Compañía.	5'00
Don Francisco López Fernández, Sargento Carabineros.	5'00
Don Martín Mercadal.	5'00
» Damián Pizá.	5'00
» José Canet.	5'00
Señores Juan Gelabert y Compañía.	5'00
Señores Anglada, Torrent, Franco y Compañía.	5'00
Señores Pascual y Compañía.	5'00
» Bartolomé Florit y Compañía.	5'00
Señores Mercadal Hermanos.	5'00
» Bartolomé Pons e hijos.	5'00
Señores Cardona Mayans Meliá.	5'00
Don J. M. Pons Canet.	5'00
» Sebastián Benejam.	5'00
Señores Mercadal hijo y Compañía.	5'00
Señora Viuda de Moll e hijos.	5'00
Casino 17 de Enero de Unión Republicana.	5'00
Don Francisco Moll Vivó.	2'50
» A. S. P.	2'50
» José Triay, Presidente del Casino 17 de Enero.	2'50
Señores V. V. H.	2'00
» Moll y Seguí.	2'00
Don Bartolomé Triay.	2'00
» Pedro Puig Serra.	2'00
» Gabriel de Pedro, Teniente Carabineros.	2'00
Don Juan Juan.	2'00
» Lorenzo Pallicer.	2'00
» J. Torres.	2'00
» Juan Roca Lluch.	2'00
Un sacerdote.	2'00
Don Juan López.	1'00
» Juan Pons.	1'00
» Juan Barceló Seguí.	1'00
» Pedro Roselló.	1'00
» N. N.	1'00
» V. N.	1'00
» Juan Valera.	1'00
» José Pallicer.	1'00
» J. Anglada.	1'00
» N. N. Sacerdote.	1'00
» R. Urrutia.	1'00
» N. N.	1'00
» Jesús Carreras.	1'00
Doña Isabel Marqués.	1'00

Alayó

Don Lorenzo Pons Cavaller.	10'00
Círculo Democrático Republicano.	5'00
Don José Perez Gabarro.	5'00
» Juan Morlá.	5'00
» Vicente Orfila.	5'00
» B. D.	2'00
» Miguel Hernández. Caudales.	2'00
» Antonio Muntañola.	2'00
» Francisco Pons Caballer.	1'00
» Segundo Gimenez.	1'00
» S. Timoner.	1'00
» Benjamín Gimenez.	0'50
» Bartolomé Píris.	0'50
» Pedro Morlá.	0'50
» Juan Pons Salort.	0'50
» Jaime Seguí.	0'50
» Francisco Salom.	0'25
» Antonio Salom.	0'25
» Antonio Pons.	0'25
Doña Ana Alzina Triay.	0'25
Don Rafael Pons Ameller.	0'25
» Luís Cardona.	0'25
» Miguel Gomila.	0'25
» Jaime Seguí Sintes.	0'30
Total.	857'90

El señor Cónsul de Francia agradece muy cordialmente la generosidad demostrada por todas las personas que con sus donativos han contribuido a esta humanitaria obra, y al hacerlo constar así, tiene el gusto de reiterar a las mismas las gracias más expresivas y el testimonio de su personal consideración.

EL GOBIERNO Y LAS JUNTAS DE DEFENSA

La entrevista entre el Gobernador civil y el coronel señor Márquez

(De La Lucha):

Días antes de la Asamblea del 19, el señor Matos recibió el encargo del jefe del gobierno de entrevistarse con el presidente de la Junta de Defensa del arma de Infantería coronel señor Márquez, para que le hiciera las siguientes preguntas:

¿Quién debe ser, a su juicio, Ministro de la Guerra? ¿Cuáles son los tenientes generales que deben pasar a la reserva? ¿Cuáles son las medidas de reorganización del Ejército que más urgencia demandan, para implantarlas inmediatamente por R. D.?

El señor Dato autorizó al gobernador civil para que le diera palabra al Presidente de la Junta de Defensa del Arma de Infantería de que sus indicaciones serían cumplidas por el Gobierno.

¿Qué contestó el coronel señor Márquez?

Asombrado por las manifestaciones del señor Matos contestó que él era presidente de una Asociación legalmente constituida y, por lo tanto, sólo era un mandatario de los asociados a quienes debía dar cuenta de la indicación del jefe del Gobierno para que aquellos decidieran la respuesta que debía darse a cuanto acababa de exponerle el gobernador civil de Barcelona.

El coronel señor Márquez pidió un plazo de 24 horas para contestar. Finido el plazo, formuló la contestación en estos términos, dignos y concretos:

Que al Gobierno era a quien tocaba designar la persona que estuviera capacitada para desempeñar en estas circunstancias el Ministerio de la Guerra; que por ser responsables de sus actos, era el Gobierno quien debía designar los militares que a su juicio tenían que pasar a la reserva y que habiendo expuesto sus aspiraciones las Juntas de Defensa en un manifiesto al país no tenían por qué insistir nuevamente en fijar las medidas de reorganización que más urgencia demandaban.

Esta es la versión que desde Madrid se nos facilitó días pasados y que hoy hacemos público por coincidir con la referencia que de una manera vaga ofrece *El Imparcial*.

¿Es ésta la causa del disgusto de Primo de Rivera? ¿Niega ahora el señor Dato que diera tal encargo al señor Matos? Pues bonito papel el que han hecho el jefe del Gobierno y el gobernador civil de Barcelona.

LA GOLONDRINA

COMERCIO DE BORDADOS
Gran surtido en
POSTALES POSTALES POSTALES
Objetos para regalo.

J. Mora.—Nueva, 11.

A Equitativa dos E. U. do Brazil

Seguros de Vida de todas clases con sorteo semestral en metálico

PREMIOS PAGADOS EN BALEARES

N.º Pólizas	NOMBRE ASEGURADOS	Población	Importe
65.155	D. Antonio Reynés Font	Palma	5.000 ptas.
64.781	» Bartolomé Vives Meliá	Establiments	1.000 »
64.811	» Nicolás Cañellas Busquets	Palma	1.000 »
66.022	» Francisco Miret Carbonell	Palma	5.000 »

Dará informes el Representante General en Menorca don Francisco Terrés Coll, Plaza Esplanada, 66, Mahón.

No tiene salvación

Por más que haga el actual Gobierno para salvar la nave que le han confiado, no la salvará.

Hace agua por todas partes, y es fatal su hundimiento.

Inútil es, por tanto, la suspensión de garantías.

Inútil la insólita censura que a la Prensa impuso.

Inútil los desplantes de los jaques del Ministro.

Inútil el desfigurar los hechos.

Inútil el recurrir a la mentira.

Inútil el entonar alabanzas a lo que está totalmente desacreditado.

Inútil es mostrarse optimista ante los negros nubarrones que sobre la situación se cierren.

Inútil el repetir que será un Gobierno de renovación.

Es tarde ya para salvar la nave.

Contra ella están todos los elementos: los de arriba, los de en medio y los de abajo.

Y cuando se hunda, no serán miles sino millones de ciudadanos, los que aplaudirán su desaparición y los que gritarán, como gritaron otros en pasados tiempos:

¡Viva España con honra!

PABLO IGLESIAS.

«El árbol de la Salud»

Existe en la creación un árbol milagroso cuyas propiedades beneficiosas para la humanidad son tan eminentes como seguras.

Este árbol que bien puede apellidarse de la salud por las propiedades higiénicas que posee, es el EUCALIPTUS GLOBULUS, cuyo precioso árbol, plantado en un terreno antihigiénico y mal sano, atrae a sí, poco a poco, lo pernicioso y deletéreo de aquel suelo; lo hace entrar en su organismo vegetal, absorbiéndolo, y dentro de su extraordinario aparato de asimilación, produce la maravilla de combinar de tal suerte los componentes simples de lo mortífero que aspira, en una materia balsámica y pectoral cual ninguna.

Las afecciones del pecho y aparato respiratorio son las que mejor combate; por eso, asociando la sustancia del eucaliptus al papel de fumar, ha ce que éste que antes más bien era perjudicial, sea higiénico puesto que al fumar se chupa, se absorbe, la sustancia del eucaliptus que contiene. Pero ¿cómo se absorbe? Lentamente, con pertinencia, con vicio y además aspirando por la nariz la combustión del mismo papel cuyas emanaciones balsámicas entran continuamente por las fosas nasales y bronquios; y después tragando, deglutiendo saliva cargada de aquel bálsamo que produce el papel al ser chupado.

De manera que he aquí la prueba de que la asimilación del eucaliptus por el papel de fumar, es porosa mediante el perfinaz contacto con los labios para adherirse y distribuir por el organismo sus moléculas saludables.

Resulta pues de todo esto, que el llamado vicio de fumar, puede dejar de ser pernicioso usando como envoltorio del tabaco el papel «EUCALIPTUS» (marca registrada en 25 agosto de 1879) cuyo papel, como tal, es de una calidad excelente; y co-

mo además está preparado con la rica sustancia del eucaliptus glóbulus, de aquí que resulte el más higiénico.

El papel de fumar «EUCALIPTUS» en su nueva forma de libro-estuche, está de venta en todos los estancos.

A por mayor, Vda. e Hijos de Bernardo Sintés, Prieto y Caules 48.

Sociedad General de Alumbrado

No habiéndose reunido la representación estatutaria en la primera Junta General extraordinaria convocada, de conformidad con el artículo 16 de los estatutos por que se rige la Sociedad, se convoca nueva Junta General extraordinaria para el lunes día 13 del actual a las 5 de la tarde en el domicilio social y en la cual se tomará acuerdo sea cual fuere el número de acciones representadas.

El objeto de dicha Junta General extraordinaria está de manifiesto en las oficinas de la Sociedad.

Mahón 4 de Agosto de 1917.—El Secretario, Francisco Terrés Coll.—V.º B.º, El Presidente, Pedro Pons Escudero.



Funeraria "a Española,

Arrendataria del servicio de los coches fúnebres

Esta funeraria participa al público que en la misma se encontrará todo lo concerniente al ramo, habiendo dispuesto que todos los servicios, desde el de lujo hasta el más modesto, se sirvan con esmero y puntualidad, no dudando que el público la dispensará su aceptación.

Cuantos necesiten de sus servicios pueden pasar aviso a la calle Portal de Mar número 9.

Vigorina Carulla

El mejor y el más agradable reconstituyente conocido hasta el día, por sus rápidos y seguros efectos.

Está indicado en la Anemia, Raquitismo, Convalecencia, Neurastenia, Inapetencia, etc. Los excelentes resultados que con él se obtienen, están manifestados por las cartas de eminentes Médicos que se insertan en el prospecto que acompaña a cada frasco

De venta en todas las farmacias.

La Alcaldía de Barcelona

Copiamos de La Lucha:

«A su regreso de Madrid, ha dicho el Gobernador civil que muy pronto quedará provista la Alcaldía de Barcelona».

¿Quién es el «guapo» que se atreve a recoger la vara arrojada a la vía pública por el señor Martínez Domingo? ¿Cuál es el «tipo» que quiere ponerse por montera la voluntad de Barcelona entera?

O es un imbécil inconsciente o un chulo retador de la madera del Sánchez de Gobernación.

Lo que decimos, es que, inconsciente o «guapo», no hay quien se atreva a encargarse de la Alcaldía de Barcelona. A Barcelona no le da la gana de que haya quien se atreva cubrir la vacante de Martínez Domingo. ¡Que levante el dedo quien se atreva!

Alcaldía de Mahón

Reemplazos

Por el presente, y sin perjuicio de la citación personal que se hará a domicilio, en virtud de lo prevenido en el artículo 199 de la vigente Ley de Reclutamiento, se cita a los mozos ingresados en Gaja, en primero del corriente mes, para que se presenten en esta Alcaldía el día 13 del actual, a las diez de su mañana, con objeto de recibir el pase de ingreso en Caja y oír la lectura de las prevenciones contenidas en el mismo.

**

Por el presente se cita a los individuos relacionados a continuación, para que se presenten a esta Alcaldía, dentro del plazo de quince días, con el pase que obra en su poder, para canjearlo con el pase a la situación de segunda reserva.

Mozos que se citan

Reemplazo de 1911

- Bartolomé Barceló Camps.
 - Francisco Morro Carreras.
 - Pedro Sintés Coll.
 - José Camps Pons.
 - Tomás Mercadal Mercadal.
 - Pedro Gomila Olives.
 - Pedro Taltavull Motta.
 - Juan Guzmán Vidal.
 - Miquel Coll Alzina.
 - Miguel Olives Carreras.
 - Lorenzo Jover Petrus.
 - Juan Tudurí Cardona.
 - Cristóbal Tripiana Triay.
 - Andrés Moll Alzina.
 - Francisco Beltrán Huguet.
 - Jaime Orfila Pelegrí.
 - José Sintés Parpal.
 - Gabriel Pons Huguet.
 - Matèu Pons Vidal.
 - Lorenzo Verger Vidal.
- Mahón 4 de Agosto de 1917.—El Alcalde, P. A., Ramón Carreras.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Fiestas marítimas

Bastante animación hubo ayer tarde en el Andén del muelle y en el local de «La Liga Marítima» para presenciar los festejos náuticos organizados por esta Junta Provincial.

El festival resultó agradable pasando el público algunas horas de expansión.

Para las regatas de místicos se inscribieron los botes «María», «Enseñat», «Marne», «Agustín» y «Julían», tomando parte en las pruebas los cuatro primeros que salieron por el orden expresado ganando el «Marne» patroneado por don Miguel Reñés que hizo el recorrido en una hora diez minutos y veintitrés segundos.

Reinó más entusiasmo que el domingo anterior por disputarse el rico alfiler de corbata regalado por los dis-

tinguidos consortes don José de Vigo y doña Amparo Suárez Blanco.

El señor Lozano, que patroneaba el místico «María», protestó ante el Jurado de que a la salida el «María» había pasado por encima de la boya de barlovento y según afirma dicho patrón en otros puertos de la Península es bastante dicha falta para dejar el bote fuera de concurso.

Para la prueba de traineras de cuatro remos tripuladas por exploradores de Mahón se presentaron las embarcaciones «Saeta» y «Cafuelos» saliendo vencedora la primera patroneada por don Arturo Sintés siendo aplaudidos los tripulantes al llegar a los boyerines.

El concurso de natación entusiasmó el público por presentarse cuatro expertos nadadores, tres marineros y un soldado, siendo el primero en llegar a la meta don Antonio Orts, marinerero de la Estación Torpedista, quien demostró reunir excelentes condiciones de buen nadador.

Fué aplaudidísimo y felicitado y ganó un premio en metálico.

El divertido sport de la caza del pato se repitió ayer, en vista del éxito que tuvo el domingo pasado, y estuvo durante largo rato a los concurrentes. Tomaron parte nueve muchachos que con habilidad y destreza perseguían el pato hasta que por fin fué alcanzado por Pablo Fernández quien ya obtuvo el premio la otra vez.

Por inconvenientes surgidos a última hora no pudo concurrir la música, pero el digno señor Presidente de la Liga don Juan F. Taltavull, tuvo la feliz idea de contratar seis notables profesores de orquesta, que dieron un brillante concierto en el interior del Club, con gran satisfacción del público.

No se atendió debidamente el ruego del Jurado respecto a las embarcaciones que durante las regatas impiden el paso; es de desear que en lo sucesivo se haga cumplir la consigna a fin de evitar protestas.

Para el próximo domingo se preparan grandes regatas que despertarán mucho interés.

Radiotelegrafía clandestina

Ha hecho gemir estos días las prensas «un gran descubrimiento» presentado por el señor Cónsul de Alemania, acreditado en Palma y puesto en evidencia por la policía.

Ya que la noticia ha corrido como el rayo por los aiambres y los cables eléctricos y fué dada en nuestra sección telegráfica hemos inquirido al repasar la prensa palmesana lo concerniente a tan relevante servicio de carácter internacional.

Dice La Última Hora:

«El hallazgo, por la policía, de una estación radiotelegráfica, no reviste, al parecer, ninguna importancia.

Se trata de un joven aficionado a esta clase de estudios, que ya en anterior ocasión había realizado otros análogos.

En vez de ocultarlo a la policía, al saber que estaban practicando gestiones, facilitó su misión presentando los aparatos (que son simples juguetes) con los que realizaba sus estudios.

El señor Gobernador cumpliendo lo que le tienen ordenado ha dado cuenta al Ministro instruyendo el oportuno expediente.»

Fiestas en Llumesanas

Muy concurridas y animadas como todos los años se vieron las fiestas celebradas en el caserío de Llumesanas anteayer y ayer.

Se desarrolló el programa previamente anunciado y todos los números fueron celebrados.

En la carrera pedestre de muchachos resultó vencedor Juan Pons Pons, en la de jóvenes Cristóbal Bagur Ametller y en la de hombres Lorenzo Sintés Sintés.

Se les premió en metálico. Esta tarde se dará un baile público.

Encarecimiento de la carne

Ha producido general alarma y disgusto el encarecimiento de la carne.

La elevación de precio es nada menos que de veinte y cinco céntimos por kilo. Ya es encarecer.

¿Cuál es la causa de semejante alza?...

Cuando se encarece en tal cuantía un artículo tan necesario como la carne es un deber, si se quiere guardar la atención debida al público que paga, justificar ante el mismo la elevación de precio.

Hace pocos días acusábamos la escasez y carestía del carbón vegetal; hoy la carne encarece considerablemente.

Si como suponemos, continúa oficialmente constituida la Junta de Subsidios haría perfectamente en tomar la palabra.

DR. LLORENTE

DE SANIDAD MILITAR

Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos :

CONSULTA DIARIA.—De 5 a 7, excepto los días festivos.

Cos de Gracia, 12.

Del puerto

El sábado a la hora de itinerario salió para Barcelona el vapor «Monte Toro» y ayer poco antes de la una llegó el «Mahón» procedente de Barcelona y Alcudia.

Saldrá esta noche para Palma.

Procedente de Ciudadela fondeó ayer la balandra «Pelayo» con cargamento de madera para la «Eléctrica Mahonesa».

Dueto «Etc. Etc.»

Hemos dado ya en varias crónicas de espectáculos explicación detallada de la notable labor artística que en el Teatro de Verano realiza el gracioso y aventajado dueto «Etc. Etc.»; mas tales son la aceptación y aprecio que este número ha merecido, que es del caso volver a dedicarle unos párrafos.

El éxito franco y espontáneo, resonante, clamoroso, de La Perla Antillana y de Pepe Marqués, éxito repetido en cada función, motivó una prórroga de la contrata a petición del público.

Con gran acierto, con derroches de arte, continúa la actuación de los «Etc. Etc.», que si son excelentes como actores líricos, son también dignos de todo encomio por lo condescendientes y amables.

Entre tan simpáticos y laboriosos artistas y el público se ha establecido un cambio de afectos expresados por parte de la concurrencia en ovaciones estruendosas y por la de los duetistas en un continuado e incansable trabajo siempre acertado.

Hoy, día de la despedida definitiva, «Los Etc. Etc.» echarán, como suele decirse, el resto. En diálogos, monólogos, cantares e imitación de tipos, probarán una vez más su gracia, su vis cómica y sus relevantes disposiciones.

En el programa de proyecciones se incluyen hermosas películas, entre ellas la titulada «Como el águila», (tres partes).

En vista de la demanda de localidades, la Empresa ha dispuesto que las sillas de preferencia se despachen hoy numeradas.

Los «Etc. Etc.» se presentarán dos veces en escena, o sea después de proyectadas dos películas y al final de la función.

Noticias cortas

Acusamos recibo y expresamos nuestro agradecimiento al señor Alcalde de Alayor, don Tomás de Salord y Salord, por el atento B. L. M. en que nos invita para asistir a las fiestas de aquella villa los días 11, 12 y 13.

Acerca de estos festejos, anticipa-

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

remos alguna información y tendremos también el gusto de publicar el programa oficial.

Estuvimos en lo cierto cuando al refrescar un tanto la temperatura hace poco advertimos a cuantos creían ya mitigado el rigor del verano que el calor apretaría otra vez.

Efectivamente desde ayer reina de nuevo un tiempo bochornoso y cálido en demasía.

El sábado por la noche la banda municipal amenizó el paseo de la Miranda al que asistió regular concurrencia.

Ayer por la tarde la banda militar tocó en el de Isabel II donde por la noche dió un concierto la música municipal.

A una y otra hora estuvo muy animado.



COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA)

Del 4 Agosto

Interior serie A	74'95
Id. B	74'80
Id. C	74'75
Exterior serie A	60'00
Amortizable 5 p. % A	95'40
Id. B	95'40
Banco Español de la Isla de Cuba	586'00
Nortes	60'05
Alicantes	61'85
Andaluzes	60'20
Orenses	18'80
Trasatlántica	00'00
Francos	76'50
Libras	20'96

EL TIEMPO

Observatorio Meteorológico de Mahón

Altitud 45 metros.
 Latitud 39°45'
 Longitud en tiempo de Greenwich 17°10'
 de Madrid 1°55'

BOLETIN DEL DIA DE AYER

8 mañana	4 tarde
Barómetro en mm. a 0°	758'5 756'5
Termómetro cent. a la sombra, máxima	28.4
Id. id. id., mínima	20'2
Viento	E, SE
Pluviómetro en veinticuatro horas mm.	0,0

PARA VENDER

Leña cortada, uastra, propia para cocinas económicas y estufas, a dos pesetas los 40 kilos.

Se sirve a domicilio. Se vende también un caballo de 7 años, de 6 palmos de estatura.

Informes: Cifuentes 99 y Carretera Ciudadela 157.—Mahón.

COBRADOR.—Se ofrece para Banco, Agencia, Comercio, etcétera, etcétera.

Referencias inmejorables. Ofrece buenas garantías. Informarán en esta imprenta.

BANCO DE MENORCA

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Agosto 1917.

BICICLETA.—Se desea comprar una de ocasión, en buen estado. Informarán en esta imprenta.

Ventajas de los aliados en Occidente. -- El gobierno chino decide ir a la guerra contra Alemania

La cuestión nacional. -- Preparativos para la huelga ferroviaria

La guerra mundial

Conferencias depositadas el día 4 a las 6-15 y a las 23-40 y el 5 a las 6-15.

EN LOS FRENTE

Partes franceses

París 3, once noche.—En Bélgica no ha cambiado la situación militar y persiste el temporal.

Al norte del Aisne pasamos unos días de bastante calma.

Al este de Czerny los alemanes asaltaron una de nuestras trincheras de primera línea y fueron energicamente rechazados por los defensores de la posición.

Duelos intermitentes de artillería en el Mosa y nada en el resto del frente.

Las partes de Oriente hablan de alguna actividad, aunque débil en el Czerna, donde las tropas aliadas destruyeron algunas obras del enemigo.

París 4, tres tarde.—En Bélgica, no obstante el mal tiempo, nuestras tropas progresan.

En Roulers nuestras patrullas ahuyentaron a otras del enemigo.

Al norte del Aisne hay tranquilidad y a la izquierda del Mosa despliegan actividad ambos beligerantes.

En Avocourf hicimos fracasar los ataques de los alemanes y en el Argonne capturamos prisioneros.

París 4, once noche.—Adquiere violencia en Bélgica la lucha de artillería.

En Steenstrate ganamos dos trincheras alemanas y en San Quintin nuestras baterías hicieron disparos muy certeros.

Lucha la artillería en el Mosa, particularmente en Avocourt y Douaumont.

No hay novedad en el resto del frente.

Nota alemana

Berlín.—El ejército alemán que opera en Oriente ha reconquistado la plaza de Czernowitz.

Con tal motivo y por disposición de las autoridades en la ciudad se han celebrado fiestas y se han engalanado los edificios.

Parte inglés

Londres.—Recuperamos la plaza de Saint Julien.

Al norte de la línea férrea de Roulers expulsamos al enemigo.

Al este de Monchy-le-Preux rechazamos un ataque y lo mismo en Gonzeancort.

Nuestra sección aérea realizó con éxito algunos raids en Lombartzide.

Estos últimos días hemos declarado prisioneros a 132 oficiales y 6122 soldados enemigos.

De Oriente a Occidente

Del mar

Amsterdam.—Han sido internados dos submarinos.

Madrid.—El ministro de Estado, marqués de Lema, justifica las medidas adoptadas en España respecto a los submarinos.

Huelva.—A siete millas de la barra ha sido torpedeado un vapor inglés. Se salvaron 214 de los que iban a bordo. Entre los salvados figuran tres españoles.

Los supervivientes vinieron a bordo del cañonero «Vasco Núñez de Balboa».

Indice de noticias

París.—Los socialistas han autorizado a su compañero el ministro señor Tomás para que siga en el gobierno.

Pekín.—El gobierno ha declarado por unanimidad que existe el estado de guerra entre China y Alemania.

Nueva York.—Un sobrino del general Hindenburg se ha inscrito como voluntario en la marina.

Petrogrado.—Ha sido detenido el reaccionario general Gourki.

España contra el gobierno

Aumentan los conflictos

Complicaciones políticas

Madrid.—El Subsecretario de Gobernación señor Quejana desmiente la noticia de un precipitado viaje del señor Dato a Santander.

En los círculos políticos se asegura que en el consejo de ministros celebrado ayer dimitió el de la guerra, capitán general Primo de Rivera.

Los periódicos coinciden en la opinión de que la huelga de ferroviarios se presenta con caracteres muy graves y algunos aplauden que en vez de apelar a procedimientos revolucionarios los obreros opten por la huelga legal.

El señor Dato ha celebrado una larga conferencia con el general Echagüe y aun cuando acerca de ella nada se sabe, presúmese que ya se busca sustituto al anciano ministro de la guerra.

Se ha reproducido el plante en la cárcel modelo. Los reclusos pasearon por las galerías y desobedecieron a los vigilantes.

Uno quiso imponerse y fué agredido.

También se han promovido cuestiones y choques entre los mismos reclusos.

En tertulias y en corrillos comentan el discurso que en la cámara francesa pronunció el primer ministro de la República señor Ribot referente a la acción de España en materia de submarinos.

La Gaceta publica un decreto en el que se ordena la más estricta neutralidad ante la guerra entre Siam y Alemania.

El señor Dato ha vuelto a visitar al general Echagüe.

La candidatura de éste para ministro de la Guerra infunde recelos a causa de las tendencias extremadamente reaccionarias que demostró la última vez que tuvo a su cargo la cartera militar.

El jefe del Gobierno niega que Alemania haya dirigido a España una nota relativa al submarino internado en El Ferrol.

El lunes habrá consejo de ministros.

Desmiente el señor Dato el anuncio de que irá a Santander.

El ministro de Fomento, vizconde de Eza, se muestra optimista en la cuestión ferroviaria y confía en conjurar la huelga.

El señor Alba ha marchado a San Sebastián.

Horror a la prensa

A causa de un artículo de Pablo Iglesias ha sido denunciado El Socialista.

A los señores Dato y Sánchez Guerra les infunde espanto la prensa y amenazan con restablecer la censura. La amenaza se repite varias veces cada día.

Han sido denunciados El Progreso, La Lucha, Solidaridad Obrera, El Socialista y El Parlamentario.

En contestación a preguntas de los periodistas el señor Dato les dijo: —Tendré que establecer la censura en la misma presidencia para evitar indiscreciones.

Cada vez más obcecado, el jefe del Gobierno hizo luego esta peregrina afirmación:

—Al Gobierno le debe apoyar la Nación aunque se equivoque, es decir, aun cuando lo haga mal.

Luego, se le puede criticar y pedir cuentas.

Esta asombrosa manifestación de que debe permitirse el mal y callar sin más esperanza ni consuelo que la posterior crítica, produjo a los de la prensa, verdadera estupefacción.

Respuesta de la prensa

La prensa comenta las amenazas de restablecer la censura y responde con sujeción a los conceptos siguientes:

Un gobierno fracasado no puede apelar a procedimientos enérgicos porque si lo hace se creará que tiende a provocar conflictos a fin de adoptar medidas extremas que oculten su fracaso.

En medio del caos en que nos vemos comprometidos no debe hacerse pagar a justos por pecadores.

La máscara de vigor con que se cubriera el Gobierno sería la confesión palmaria de su ineptitud.

El país con los asambleístas

Se han adherido a la Asamblea parlamentaria los Ayuntamientos de Badalona, Oviedo, Vigo, Bilbao y otros.

Se asegura que la próxima reunión de la Asamblea parlamentaria no se celebrará hasta que las comisiones y ponencias terminen sus trabajos.

Entre militares

Se dice que hay pendiente un lance personal entre una alta autoridad civil de Barcelona y un coronel cuyo nombre ha sonado mucho estos días.

El general Marina ha negado la noticia de su dimisión.

También niega que el Gobernador civil intervenga cerca de la Junta de Defensa de Infantería.

Prat de la Riba

Barcelona.—En varios pueblos salieron armados los somatenes para rendir honores fúnebres al cadáver del señor Prat de la Riba.

En Barcelona velaron el cadáver los diputados provinciales.

La conducción al cementerio fué un acto importantísimo al que asistieron el elemento oficial, centenares de delegados de Ayuntamientos e inmenso gentío.

Las calles estaban atestadas. El duelo se despidió en el cementerio a las ocho y media de la noche.

El Ministro de Fomento, vizconde de Eza, ha negado que abrigase el proyecto de asistir al entierro, según se dijo.

El telegrama de la Juventud Regionalista diciéndole que no fuera a perturbar el entierro lo considera el Ministro como una descortesía.

Prórroga

Se ha prorrogado hasta el día 31 el plazo para las liquidaciones de los Ayuntamientos con la Hacienda.

Barcelona 6, a las 6-15.

¿Qué pasa en Marina?

Madrid.—Es tema de comentarios la suspensión de pagos en el Ministerio de Marina a fin de adoptar determinadas resoluciones.

Con este objeto se ha ordenado la instrucción de un expediente.

El asunto es delicadísimo y por de pronto no es posible fratar del mismo sino en esta forma vaga y poco concreta.

Dimisión

Madrid.—Ha dimitido el Intendente General señor Fontela.

Otro conflicto

Los guardias se han declarado en huelga desde ayer.

Enferadas las autoridades adoptaron precauciones.

Las guardias civiles ocuparon las inmediaciones de las comisarías.

El Ministro de la Gobernación habló con el señor La Barrera.

El motivo, mejor dicho, los múltiples motivos del descontento exteriorizado por el cuerpo de seguridad son algunos de los enumerados en los primeros manifiestos de la Junta de Defensa de Infantería.

Se quejan de injusticias, atropellos, favoritismos, traslados indebidos, etcétera.

El Inspector general señor Blanco exhortó a los guardias huelguistas y logró convencerles.

Según dijeron, quieren que se mejoren los sueldos.

Este asunto ha sido la comidilla del día.

Un manifiesto militar

Que la cuestión militar sigue en candilero lo prueba el hecho de que la Junta de Defensa de Infantería se ha creído en el caso de dirigir un nuevo manifiesto, muy interesante por cierto. He aquí un extracto.

Después de justificar extensamente y de un modo razonado su constitución la Junta de Infantería manifiesta que no quiere de modo alguno relajar la disciplina.

Estudiaremos, dice, los problemas militares, morales, técnicos, económicos y de instrucción.

La oficialidad, que es eficiente, es retribuida con sueldos deficientísimos.

Procuraremos mejorar la condición de las tropas y particularmente su alimentación, inspirados siempre en el más acendrado patriotismo.

Reconoce la Junta que se mostró enérgica, pero que este proceder fué un revulsivo para restablecer la unión quebrantada.

La Junta confía en que sus aspiraciones quedarán satisfechas.

También los de correos

Los funcionarios de correos denuncian que se toman represalias contra los que iniciaron la constitución de una Junta de defensa.

Algunos jefes más allegados al caciquismo que a la justicia persiguen a los que velan por el derecho y la equidad.

Parches y cataplasmas

La Gaceta publica una real orden que prohíbe al personal de Fomento crear agencias de negocios e intervenir en esta clase de asuntos.

La real orden es motivo de sabrosos comentarios.

El Ministro de Fomento, vizconde de Eza, trabaja para conjurar la huelga ferroviaria que se prepara.

Con este objeto ha llamado a los señores Cordoncillo y Anguiano quienes han dicho:

—Queremos fratar del asunto con la compañía.

Créese que lo conseguirán. Barcelona.—El Gobernador civil niega haber dimitido.

También desmiente la noticia relativa a un lance personal entre una autoridad civil y un coronel.

Valencia.—Se ha puesto en libertad al catedrático don Julio Milego.

Sigue la guerra

En el frente occidental

Partes franceses del día 5

París, tres tarde.—Actividad intermitente en Bélgica.

Al norte del Aisne el enemigo inició algunas tentativas que hicimos fracasar.

Al este de la cota 304 rechazamos un asalto a una trinchera.

Después de un violento combate en Jouvincourt restablecimos la situación. Once noche. Sin novedad en occidente.

Las partes de oriente dan noticia de cañoneos en Prespa y en otros sectores.

NOTICIAS

Política rusa

Petrogrado.—Ha dimitido el jefe del Gobierno Karenski.

Se propone crear un fuerte poder revolucionario para salvar a la nación, proseguir la guerra y llevarla a buen fin.

Nafragio

Oporto.—A consecuencia del choque contra unas rocas ha naufragado el vapor español «Begoña».

Tipografía Mahonesa, calle Nueva

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR ZOLCHADOR

MAHÓN, 32. — MAHÓN.

Necesita Vd. dinero? Desea Vd. colocarlo?

Tanto en un caso como en otro pueden dirigirse a la Plaza Miranda número 4. -- Mahón (Informarán todos los días de 1 a 3 tarde)

Pianos MARISTANY DE CUERDAS CRUZADAS

A plazos 5 duros mensuales

Representante en Menorca:

Manuel Beltrán Llabrés.--Mahón.

Motores marinos "CAILLE"

Motores fijos para gasolina y petróleo desde 2 HP.

Motores amovibles para botes a remos de 2 HP., cinco velocidades marcha atrás, con magneto de alta tensión, arrancador «Starter» y todo lo necesario para la instalación en el bote; en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca: Manuel Beltrán Llabrés, calle San Fernando, 34, Mahón.

A los fabricantes de monederos y calzado y al comercio en general

EL ATLAS Compañía Anónima Española de Seguros Marítimos, Riesgos de Guerra y Riesgos de Robo

Delegación para las Islas Baleares: Manuel Beltrán Llabrés, calle de San Fernando número 34, Mahón.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados, en valores del Estado Español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Pianos Paul Izabal

Cuerdas cruzadas y de marca sublime :: Ventas al contado y a plazos

Representante en Menorca: Francisco Maurín Enrich, calle Pl y Margall, 69.

Indicador de Direcciones

SOMBRERERIA de Francisco Vives. — Finales temporada rebaja de precios, calle y plaza Arzaveleta número 2.

PAPELES y cartones de todas clases de la casa Pablo Vidal y Negre de Barcelona. — Representante en Menorca: Juan Lladó Portea, San José, 45 - Mahón.

ACEITES de oliva, filtrados y del mejor gusto, marca Joaquín Regás de Barcelona. — Véndense en la Plaza del Carmen esquina N.º e. Mahón, comercio de José Riudavets.

CAFES tostados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se tuestan a diario en el comercio de José Riudavets, plaza Carmen 15 y Norte 1, Mahón.

LA TROPICAL de B. Coll Pastillas de café con leche. Calle del Dr. Orfila.

PINTURAS, esmaltes, barnices. Hijo de Pons Murillo, Pl y Marga, 50 - Mahón.

PAPELES pintados para decorar habitaciones. — Hijo de Pons Murillo, Pl y Margall, 50 - Mahón.

PARA toda clase de negocios en las provincias de Murcia, Albacete, Alicante y Almería, dirigirse a J. Robert Pons, Zambrana, 2, entresuelo, Murcia.

Zapatería LA ARTÍSTICA, Hannover, 57 — Calzado a medida. — Calzado fabricado. — Cortes aparados. — Suela al detall. — Artículos anexos al calzado.

Comerciantes e industriales

Aumentad vuestras ganancias

El medio más seguro para ello es el anuncio.

No creais aquello de que «el buen paño en el arca se vende».

En la vida moderna se hace preciso buscar los clientes con rapidez.

Toda cantidad gastada en anuncios es extraordinariamente aumentada por los beneficios que con ellos se obtienen.

Los comerciantes e industriales que se han hecho ricos ha sido gracias al anuncio.

Haced la prueba y os convencereis de nuestras afirmaciones.

Almacenes "Las Novedades"

de JUAN RITA

CALLE NUEVA NUMERO 14

Grandes existencias en:

Crespones, gasas, gabardinas, alpacas, prunelias, tejidos, velos, mantones Chantilly, tules, piqué, pañuelos fantasía, camisas, corbatas, gemelos, géneros de punto, perfumería, bisutería, sombrillas, paraguas, bastones, etc.

Sábanas con jaretón, desde 175 pesetas.

Pañería de todas clases.

Géneros blancos a verdaderos precios de fábrica.

Manuel Beltrán & C.ª

Mahón - Baleares - España

Fabricantes de los selectos licores NECTAR BELTRAN, estomacal DORA y de los acreditados ANIS HIGIENICO ESTOMACAL y ANIS BELTRAN.

Aguardientes puros de uva con premios en las exposiciones de Barcelona (1888), Paris (1889), Londres (1889) y única recompensa otorgada en la Pará (Brasil, 1901) entre todos sus competidores similares.

Exportación a todos los países del mundo

TARIFA DE ANUNCIOS

DE

La Voz de Menorca

En cuarta plana

Ancho de una columna

Hasta 5 líneas, tres inserciones . . . 1'00 ptas.
Hasta 5 líneas, seis inserciones . . . 1'50 »
Hasta 5 líneas, por cada inserción que exceda de seis . . . 0'20 »
Por cada línea más que exceda de seis se pagará 5 céntimos por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:
Tres inserciones . . . 2'50 ptas.
Seis id. . . 3'50 »
Por cada inserción más . . . 0'25 »

Hasta doce centímetros:
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta veinte centímetros:
Doble precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

Media página

Por una inserción . . . 6'00 ptas.
Por dos inserciones . . . 10'00 »
Por tres inserciones . . . 12'50 »
Por cada inserción que exceda de tres . . . 1'25 »

Advertencia importante.— Los suscriptores de este periódico tienen derecho a un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de tarifa, excepto en el anunciador de direcciones cuyo descuento, como pueden ver, es más importante.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

En segunda o tercera plana

Doble precio que el señalado para la página cuarta.

En primera plana

Doble precio que el señalado para la segunda y tercera.

OTROS ANUNCIOS

Intercalados en la crónica local de 1 a 5 líneas, 50 céntimos por inserción. Por cada línea más, 10 céntimos de aumento por inserción.

En el anunciador de direcciones, cada mes una peseta por 3 líneas y una peseta por cada línea más para los suscriptores del periódico. Los no suscriptores pagarán doble precio.

En los anuncios por palabras, cinco céntimos por cada dos palabras.

Los artículos de reclamo pagarán 5 céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna . . . 5'00 ptas
A dos columnas . . . 15'00 »
Un cuarto de página . . . 40'00 »
Media página . . . 55'00 »
Página entera . . . 75'00 »

En primera plana doble precio.

Gran descubrimiento científico

¡Al fin!.... la tuberculosis ha sido vencida por medio de los sueros antituberculosos

SAT 1 - SAT 2 - SAT 3

que prepara la Sociedad UNIVERSUS. -- Barcelona.

Pedid prospecto doctrinal gratis al Representante exclusivo para Menorca D. JUAN T. VIDAL, Doctor Orfila, 10, Mahón.

PARA VENDER

- Una mesa para doce personas. . . 90'00
- Un armario con guarda ropas de 200 ptas. por . . . 150'00
- Un guarda ropas . . . 70'00
- Un paraguero . . . 70'00
- Un palanganero con jofaina de porcelana y jarro de 40 ptas. . . 30'00
- Cuatro cajas antiguas, una . . . 20'00
- Una mesa larga de 16 palmos y 8 ancho propia para un Belén. . . 35'00
- Una mesa con depósito para hacer pan . . . 20'00
- Una tostadera de café con bola de 14 duros, por. . . 40'00
- Una porción de botellas de vidrio: de medio litro. . . 0'05
- De tres cuartos litros . . . 0'10
- De un litro. . . 0'15
- Seis sillas de Viena . . . 20'00
- Un saldo jarros para flores de 6 pesetas por . . . 1'50
- Un carrito de mano . . . 50'00
- Dos armarios usados con cristales . . . 20'00
- Tres camas de hierro de cinco palmos de ancho y nueve de largo de 19 pesetas, por . . . 15'00
- Dos idem idem de seis palmos de 20 pesetas, por . . . 18'00
- Dos depósitos para aceite que tienen de cabida 10 jarras de 16 litros cada uno . . . 25'00

Calle Nueva número 16

CORTINAS PERSIANAS

ORIENTALES, FANTASÍA, CADENILLA Y TEJIDAS, se encargan en la

ESTERERÍA DE LUIS MÁS

Calle de Deyá número 5. — Mahón

PIEDRAS SIMILIS

para la fabricación de "hebillas" para calzado
Desde el número 14 al 16 a pesetas 17'50 el millar.
Desde el número 17 al 22 a pesetas 19'00 el millar.

Depósito y venta en Mahón: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª, S. Fernando, 34.

PARA VENDER

Bocoy 500 litros Eter acéfico 102 grados.

Martín Sanz. Mayor, 58. FORNELLS.

MAQUINA para fimir vistas de zapatería se venderá a buen precio con todos sus accesorios. Informes: Ana Gicó Vda. de Anglada, Dormitorio, 12. — Ciudadela (Menorca).

Piedras de mechero redondas A. 9, pesetas el ciento SANTA EULALIA, 20